多随即东



总策划:马燕 李江 执行:王阳 钱韵璇 秦小霞

舍我一人脏,换来万家净

从暴雨到宁静:"我是城市清污人"



如果,身在异地的郑州游子梦回故乡,他会梦见什么? 大玉米? 二七塔? 法桐? 如果是我,大概会梦见金 水河。

这条有着2500年历史的郑州最古老的河流,从郑 州城西出发,一路东行,穿过商都闹市,穿过熙熙攘攘的 人群,穿过无数郑州人的童年、青年和老年,流在血脉 里,留在记忆中。

金水河,有郑州的往事前尘,衰落兴盛,像巴黎的塞 纳河,南京的秦淮河,上海的苏州河一样,她是郑州的 "母亲河"。金水河的名字,还寄托着郑州人对美好生活 的向往。 记者 马燕 李江 文/图





清污现场 城市最"不光彩"的地方

母亲河的包容,不仅体现在 她作为景观河,为两岸的人们奉 献波光粼粼无限风采,更是城市 雨水管网的出口,消化光彩耀人 的城市经受狂风暴雨冲刷后的污 垢。今天,我们走进位于龙湖外 环路众意西路金水河的最末端。 7月29日下午的一场狂风暴雨, 洗涤了城市的雨水管网,金水河 末端的清淤现场都拦到了什么?

在金水河的末端,与昆丽河 交汇,与东风渠相连。这里水面 平静,郑州红港市政工程有限公 司的工人们在这里设了好几道 拦河网,拦下顺流而下的城市垃 圾,清淤泥、打捞、割水草……三 伏天里,河底泛起的淤泥正在发 出若有若无的臭味,工人们却浑

然不觉,"加油!""使劲!"的呼号 声从两岸传来,打捞工作正在紧 锣密鼓的进行中。

"这里可能是咱城市最不光 彩的一面了。"负责打捞工作的 金水河东风渠水务管养一标段 工长廉民科被大日头晒得黑红, 一边指挥着工人们用力的方向, 一边跟记者介绍概况。

"这一段儿河是咱郑州的泄 洪河,不是景观河,城市的雨水 管网、顺着雨水流到下水道里的 垃圾都汇聚到这儿了。我们现 在都是机械化作业,主要用船, 不过这段儿水底淤泥多,小垃圾 也多,你看我们工人身上、船上, 都是脏的, 哎你往后站站, 别弄 脏衣裳。"廉民科说。

"战狼"突击 城市最干净的人

据了解,在暴雨来临时,郑 东新区防汛抗旱指挥部对辖区内 的市政管养公司进行统一调度, 实施闸坝联动,及时排除防汛隐 患,成功度汛。暴雨停止后,红港 市政成立了由260名河道打捞人 员组成的雨后打捞"战狼突击 队",投入河面打捞船22艘、垃圾 清运车10辆,在漂浮物集中的闸 坝上下区域、跨河桥下设置横断 河道的大型拦网对漂浮物实施拦 截,将漂浮物集中、不扩散,利于 河道打捞船集中打捞。

对于拦污栅、漫水堰、雨水

口和橡胶坝边角区域,河面打捞 船和河岸打捞人员逐个排查清 理,做到精细打捞、不留死角。 垃圾清运车辆全河道循环行驶, 及时将漂浮物装车运送至垃圾中 转站。每道工序井井有条、环环 相扣,做到紧张有序、忙而不乱。 经过7月29日晚间和30日上午的 高强度打捞,河面景观已得到全 面恢复,给雨后市民休闲纳凉提 供优美生态的河畔风光。

舍我一人脏,换来万家 净。"不嫌脏不嫌累不怕苦的劳 动者们,是城市最干净的人。

郑东新区"祖国在我心中" 青少年主题演讲比赛决赛落幕



本报讯"滔滔江水,滚滚黄 河,山川雄奇,河水秀逸,我最亲 爱的祖国万里江山风景如画,几 多巍峨!"……

7月25日,在郑东新区昆丽 河小学,郑东新区教育系统的 "祖国在我心中"青少年主题演 讲比赛决赛正进行得如火如 茶。来自郑东新区各中、小学 的23名同学通过所在学校、中 心校的层层选拔,最终站在决 赛的舞台上。经过激烈角逐,

来自众意路小学的冉云昊获小 学组第一名,龙翔中学的赵旭 冉获中学组第一名。8月下旬, 他们将代表郑东新区参加郑州 市组织的决赛。

在演讲台上,每位选手精神 饱满,声音洪亮,表达流畅。他 们选用历史史实和亲身感受,歌 颂新中国成立以来的光辉历程, 或慷慨激昂,或动之以情,用自 己真挚的情感抒发对伟大祖国 的无限热爱。

他们从对祖国的灿烂文化、 壮丽河山的热爱到对祖国勤劳 质朴人民的热爱,从小我目标的 实现谈到中华民族伟大复兴的 历史使命,以独特的视角感悟充 满激情、艰辛、希望的"中国 梦",丰富"祖国在我心中"的时 代内涵。学生们生动而富有感 染力的演讲体现时代特点,反映 伟大祖国发展变化和郑州市发 展建设成就,引发全场观众的热 烈掌声。

在各参赛学校、辅导老师的 指导下,参赛选手尽展风采。 每组分设的5位专业评委,根 据仪表形象、演讲内容和语言 艺术等几个方面,进行公平、公 正的评分。

此次"祖国在我心中"青少 年主题演讲比赛,旨在庆祝中华 人民共和国七十华诞,反映郑州 市改革开放40年来的发展变化, 展示郑东新区校园思想政治教 育成果。在赛事的组织过程中, 对学生进行爱国主义教育,激发 学生的爱国情感,锻炼学生的语 言表达能力,对大力弘扬爱国主 义精神和社会主义核心价值观, 不断提高青少年思想政治素养, 激励广大师生不忘初心、牢记使 命,在感受"郑州国家中心城市 建设"的伟大征程中培养担当民 族复兴大任的时代新人等都具 有积极意义。

记者 王阳 通讯员 王青萍 文/图

向不文明行为说"不"

郑东新区商鼎路第一小学志愿者 当文明宣传者



本报讯"阿姨,我们不能 把车里的垃圾顺手扔到外 面。清洁工阿姨们也是很辛 苦的!"7月26日,郑东新区商 鼎路第一小学6名学生志愿 者走上街头、走进小区开展 "文明劝导我先行"志愿服务 活动,倡导大家从自身做起, 向不文明行为说"不",积极争 当文明的宣传者、劝阻者。

在商鼎路与徐庄街路口, 商鼎路一小的志愿者戴着小 红帽,手拿小红旗,指挥和引 导行人按照信号灯指示有序 通行。面对行人闯红灯横穿 马路等不文明行为,小志愿者 耐心礼貌地劝导。

"叔叔,您好,烟头不能随 手乱扔,应扔进垃圾桶里。"在 商都家园社区,小志愿者奥雪 及时劝阻了一位即将乱扔烟 头的叔叔。劝阻期间,志愿者 及时制止一些居民的不文明 行为,耐心对当事人进行教育 引导,并对老人们提供热情帮 助,小志愿者的文明服务得到 了社区居民的理解和配合。 小志愿者还恳切地提醒市民 爱护环境,争做文明市民。

记者 王阳 通讯员 梁爽 文图